

王安石诞辰一千周年，鄞州各界举办一系列纪念活动

# 今天我们为什么要纪念王安石？

“枕鄞江流水，夜读王安石有关鄞县的踪迹，于文字中捡拾时间碎片，有如隐秘行走于深山之间，猎奇及探险。”1月13日，“海丝之乡 宋韵鄞州”千年王安石诗歌朗诵会在天童老街举行，《皓哥读书》团队核心成员虞建、宁波教育博物馆馆长黄兴力等人朗诵了《太白岭》《观明州图》等精彩诗句，用独有的音乐故事，俘虏了众多听众的灵魂。

2021年12月18日，是北宋杰出的政治家、思想家、文学家王安石诞辰1000周年纪念日。与王安石有不解之缘的鄞州，近期开展了一系列纪念活动，用诗朗诵、读书会、研讨会等多种形式，纪念王安石诞辰1000周年。

那么，今天我们为什么要纪念王安石？



东钱湖畔王安石公园。

(本版图片由受访者提供)

## 1. 在鄞开创县政治理样本

公元1021年，王安石出生在临江军府治清河县（今江西省樟树市）一个书香门第。后来，王安石位极宰相权倾一时，其家世被后人总结出“一门八进士”的光耀。

公元1047年，27岁的王安石从淮南到鄞县上任，一路风尘仆仆。7天后，他开始用脚步丈量鄞县，体察民情。此后的12天里，走遍东西十四乡，调查研究，劝导乡民。第一站“至万灵乡之左界，宿慈福院”。经考证，慈福院所在位置就是现在鄞州区邱隘镇。

随后，他登上鸡山，考察磬工凿石进度；乘船至石湫，观察海潮；还游览天童山，宿景德寺，这两处也就是现在的天童森林公园和天童寺，王安石后来去游览并留下大量诗作。他在此次考察中乘船穿越东钱湖，天亮时分“泊堰堰下，食大梅山之保福寺庄”，后来又去鄞西等地。

心中有了鄞县，有了民情，他一路日夜兼程，跋山涉水，避

雨宿庙。王安石在任上的第一件事，就是清理县库存粮，救济灾民。他推行实施了一项改善民生的政策，即“贷谷于民”，就是贫苦农民青黄不接时，可向政府借粮，到收获之时以低息偿还，这就是青苗法最初的试验。

史书记载“是年，鄞县大旱”，百姓生活极为困苦。王安石大胆提出组织民众“大浚治川渠”的施政方略，这一方略记录在他《上杜学士言开河书》。在王安石的率领下，各乡民众积极响应，兴起治水热潮。该年全县兴修水利设施达21处，其中最突出、最具有代表性的功绩就是修复东钱湖，解除了鄞县、镇海七乡农民的水旱之苦。

宁波天一阁，中国最古老的私家藏书楼。在它的北面，有一片著名的明州碑林。辨认那些因岁月剥蚀而显得有些模糊的字迹，你会发现很多碑文的开头有一个共同的名字“王文荆公”——王安石。在鄞期间的王安石，为宁波开创了一个“教育与知识”的时代。北宋庆历年间，中央政府诏令天下办学，王

安石在鄞县率先倡导，但当时的鄞县，连一个当老师的现成人才都没有。王安石为此遍访山野硕老，终于找到了杜醇、楼郁、杨适、王说、王致等五位饱学之士，史称“庆历五先生”。在王安石的倡导下，明州（宁波）形成了官学、书院、蒙学三个教学系统。也是在那以后，鄞县开始出现了进士，大批文人进入朝廷高层，到了南宋，更有“满朝朱紫贵，尽是四明人”之说。

王安石还兵农结合，为保障地方治安、维系基层政治秩序的一贯设想作了有益实验，这也是他后来“保甲法”的初稿。1048年，王安石在县衙门外竖立《庆历善救方》石碑，体现了他对民间疾苦的关注。

在鄞县任职的王安石是“心中有民，心中有责”的县官典型，开创了一个县政治理的优秀样本。担任过吏部尚书的南宋名士、诗人楼钥认为，州县治理是国家行政的基础，王安石治理鄞县所取得的成就，是他熙宁变法的一个重要经验来源。

## 3. 王安石治鄞千日影响千年

领导者欲成大事，一定要有大格局。王安石治鄞的“大格局”，表现为满怀济世为民之志，谋的是广大民众的利益。

这一点，在当代鄞州的发展中也能找到缩影。站在“两个大局”交织、“两个百年”交汇的关键节点，鄞州坚持发展是第一要务，坚决扛起融入长三角一体化发展、服务国家战略和省市大局的历史使命，积极落实“六稳”“六保”举措，推动经济增长保持中高速、产业结构迈向中高端，高质量发展水平、科技创新等走在全省和全国前列。

据鄞州区党代会报告，鄞州连续三年获评“中国最具幸福感城市（城区）”，村集体经济收入村村超百万元，获评全国脱贫攻坚与精准扶贫创新优秀区，累计民生投入628亿元，城乡收入比缩小至1.73:1，实现镇（街道）居家养老服务中心全覆盖，成为国家级智慧健康养老示范基地，医疗保障、住房保障、慈善救助等作用明显。

王安石治鄞的“大格局”，还表现在他具有超前的教育理念。他指出，“教化可以美风俗”，主张“所学必皆尽其材”。王安石极其看重教师的地位，创办了鄞县第一所县学，培养出了一批有才有识之士。近年来，鄞州持续推进教育优质均衡发展，优质义务教育学校和品

牌幼儿园比例稳步提升，“双减”有效落实，获评省教育基本现代化区（县、市）。展望新年，还将继续办好优质义务教育学校和品牌幼儿园，新建改建扩建金源路小学、董山小学南校区等16所、建成6所，新建托育机构6家、社区婴幼儿照护服务点22个。

千年来，王安石一直是个颇有争议的人物，喜欢他、钦佩他的人称其为“11世纪最伟大的改革家”，不喜欢他、贬损他的人说他沽名钓誉，用激进的改革将北宋推向了衰败的深渊。王安石身上最鲜明特征就是敢于革新、注重务实，执鄞时的一些施政措施，是“熙宁变法”的一个重要来源，并具有试验意义。

近年来，鄞州区不断传承王安石开拓创新、求真务实的精神，率先形成一批在全省领跑先行、全国争创一流的共同富裕标志性成果。基层治理方面，社区便民服务中心服务规范成为国家标准，“365社区治理工作规程”、基层公权力“三清单”运行法、“178网络社会柔性治理”等成为全国典型案例；深化平安法治建设层面，“警调衔接”全省推广，未成年人检察工作品牌写入最高检工作报告，民事诉讼程序改革全国率先，夺得省平安金鼎，获评省法治浙江示范区（县、市）……

## 2. 各界纪念王安石诞辰1000周年

上月，受疫情影响，纪念王安石诞辰1000周年主题研讨会在线上举行，宁波大学人文与传媒学院教授张如安等与会专家聚焦王安石对鄞州乃至宁波作出的贡献及王安石知鄞三年的当代价值，展开探讨。

为挖掘和研究王安石改革精神的当代价值，唱响王安石文化品牌，抚州融媒、南京市江宁区融媒体中心、扬州发布、鄞州区融媒体中心、开封日报报业集团、潜山市融媒体中心6家媒体联合策划开展“王安石诞辰

千年 六城融媒共纪念”宣介活动，通过设计制作刊发王安石文化海报的方式进行融媒互动，以此共同纪念王安石诞辰1000周年。

多年来，鄞州十分重视对优秀传统文化的挖掘和弘扬，近年来，鄞州区委宣传部组织专家学者编写了《王安石与鄞县》一书，为关注王安石与鄞州关系的人们提供了一个简明的文本，也为专家学者研究相关课题提供了一个指示牌。

随后，鄞州区又策划和组织出版了《王安石县政治理研究丛书》共三本，分别是《王安石鄞县图鉴》《王安石为官之道》《王安石鄞县足迹》，由中国宋史研究会会长包伟民担任丛书主编。而在鄞州区启动宋韵文化传世工程打造之际，还邀请包伟民作鄞州论坛专题讲座。

此外，鄞州区还拍摄了六集

大型人文纪录片《王安石》，推出王安石形象制作的新时代鄞州“四先”精神表情包，鄞州美术团队创作的油画《王安石变法》，入选“中华文明历史题材美术创作工程”，并永久收藏于国家博物馆。

政府之外，鄞州百姓同样记住了这位县令。在漫长的时光里，建起了经纶阁、实圣庙、灵佑庙、忠应庙、遗爱庙、崇法寺、广利寺、王安石公园等纪念性场所，还将与他有关的地方改名为安石乡、王公塘、穿山碶等。其中最著名的当属东钱湖下水的忠应庙，也就是王安石纪念馆，照片、绘画、实物等展品，介绍王安石生平及治鄞政绩。去年12月3日，鄞州区纪念王安石诞辰1000周年系列活动在此启动，同时举行了《王安石诞辰一千周年》个性化邮票首发式。

## 4. 专家论王安石的“时代价值”

在王安石千年诞辰之际，再述王安石治鄞的施政品德、知鄞廉政实践，对鄞州乃至全市现阶段及今后发展有重要的时代价值。

鄞州区委党校高级讲师鲍素萍认为，王安石知鄞三年首要亮点就是深入基层、调查研究，这种施政品德是古代为仕者的楷模，也是今天为官者的榜样。新时代的干部，只有瞄准群众关心的急事难事，大力弘扬调查研究、密切联系群众的优良传统，坚持“从群众中来”，问政于民、问需于民、问计于民，决策才能符合群众需要，才能真正到群众中去。

在浙江万里学院纪委书记孙斌看来，王安石知鄞的廉政实践作为我国古代县域治理方略和优秀传统

文化的有机组成部分，是开展廉政教育的鲜活教材和精神财富，具有弥足珍贵的教育价值。我们要继承其清廉刚骨、浩然正气的为官之德，弘扬其勤勉尽责、生活朴素的廉洁之风，发扬其勇于革新、注重实效的实干精神。

古典诗词研究者应坚表示，书藏古今港通天下，今天的宁波，工农商学并举，教育资源丰富，读书风气浓郁，镇海中学、效实中学全国闻名，儒商“宁波帮”遍及天下，历史文化名城当之无愧。如果追溯宁波的人文发展源头，王安石居功至伟。从今天的角度看，王安石就是自鄞县建县以来，最有才干最为亮眼的到任官员。他在任期间留下的巨大遗泽让宁波人民享用不尽。

记者 王博  
鄞州区委报道组 杨磊 徐庭娴



《王安石诞辰一千周年》个性化邮票。



《王安石鄞县图鉴》。



王安石纪念馆。



纪念王安石诞辰1000周年活动现场。